中国科技大学数据结构期终考试试题（2003.1）

学号：__________ 姓名: _________  成绩：________.

1、 填空题(24分，每空1.5分)
1． 假设一循环队列用数组A[0..m-1]存放其元素值，已知其头尾指针分别是front(指向队头元素)和rear(指向队尾元素的下一个)，则当前队列中元素的个数是                        。

2． 栈和队列均是运算受限的线性表，栈的特点是           ，队列的特点是             。

3． 若已知一个栈的入栈序列是1,2,3,…,n，其输出序列为p1,p2,p3,…,pn,若p1=n，则pi(1<i<n+1)为           。

4． 高度为h（h>=1）的二叉哈夫曼树中，至少有           个结点， 至多有_____________个结点。
5． 具有5个结点的不同形态的二叉树有_________棵，具有5个结点的不同形态的树有__________棵。
6． 在平衡二叉树中插入一个结点后造成了不平衡，设最低的不平衡结点为A。并已知插入前，A的左孩子的平衡因子为-1，右孩子的平衡因子为0，则应做________型调整以使其平衡。

7． 高度为5的完全二叉树中至少有   _____个2度结点，至多有    __    个结点有左孩子。

8． 具有8个顶点的无向图至少应有   __   条边才能确保它是一个连通图，至多有    __    条边才能保证它仍是一个非连通图。

9． 判断一个有向图是否存在回路除了可以用拓扑排序方法外，还可以用_____________________________方法。

10． 广义表(((a), ()), ((a, b) , a), b)的表头是    __________    ，表尾是_____________________。

2、 解答题(41分)
1． 试推导含n个结点的完全k叉树的深度H。（5分）
2． 某二叉树的先序遍历结点访问顺序是abdgcefh，中序遍历的结点访问顺序是dgbaechf，试写出其后序遍历的结点访问顺序，并画出该二叉树。(8分) 


3． 画出右图所示无向图中的最小生成树和深度优先生成树(从A出发)。(10分) 

4． 画出关键字插入序列为
   [ 45, 24, 53, 12, 30, 6, 16, 18]
的二叉排序树以及在此基础上删除关键字24之后的二叉排序树。（10分）
5． 已知字母A、B、C、D、E、F、G出现的概率分别是0.03, 0.02, 0.10, 0.12, 0.15, 0.28, 0.30，试为其设计哈夫曼编码。（8分）
3、 算法设计(35分)
1． 现有一大块空闲区（简称被管理内存区）可用于动态存储管理，请按如下管理模式为其编写初始化xinit、分配xalloc和释放xfree算法。（20分）
1）系统为被管理内存区引入一个目录信息，其信息结构定义如下：

typedef struct area{


char 
*startptr;
// 被管理内存区的起始地址

int 

size;

// 被管理内存区的大小

char

*curptr;

// 被管理内存区当前可分配的起始地址

}Area;
Area areaInfo;


// 当前的被管理内存区的目录信息

2）在实际运行中，被管理内存区或者是一整块空闲区；或者被分隔成两部分：前半部为已分配区(由多次分配的区间顺序组成)，后半部为空闲区(起始位置存放在areaInfo.curptr中)。

3）引入一个双向循环链表(已分配目录表，其结点空间通过malloc获得，不占用被管理内存区)来记载已分配区中的各次分配情况，每一次分配对应于表中的一个结点，该结点记载相应分配区的目录信息，存储结构如下：

typedef struct node{


struct node 
*prev, *next;
// 直接前驱结点和直接后继结点的指针


char


*startptr;

// 该次分配的内存区起始地址


int 


size;


// 该次分配的内存区的大小（字节数）
   char


flag;


// 0-在用，1-不再使用，但空间尚未回收

}Node, *DLink;
当有分配请求时，根据所需分配的size，从areaInfo.curptr指向的空闲区中去分配。若当前被管理内存区所剩的空闲空间不够，则返回NULL；否则修改areaInfo.curptr，在已分配目录表的表尾增加一个记载当前被分配区的目录信息的结点(flag置为0)，并返回当前被分配区的起始地址。

当要释放某内存区时，若该内存区不是最近分配的，则将该内存区对应的目录信息结点(该结点显然不是表尾结点)的flag置为1。否则回收该区域，释放对应的目录结点；若被回收区域前面的分配区也已经不再使用，则也一并回收。

2． 试写一个算法，在以邻接矩阵方式存储的有向图G中求顶点vi到顶点vj的长度为k的简单路径数。（15分）
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